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١ 
  .گيرند و متخلفين تحت پيگرد قانوني قرار مي) حتي با ذكر منبع(، قبل و يا بعد از برگزاري آزمون، براي تمامي اشخاص حقيقي و حقوقي ممنوع است ...)الكترونيكي و (حق چاپ، تكثير و انتشار سوالات به هر روش   

  . هاي زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد درستي يا نادرستي هر يك از عبارت 1
  .مرتبط با ژن هستند يها لاز مولكو ن،يو پروتئ  (RNA)نا رِ )آ
 .شوند نمي ترجمه رناي پيك حاصل از فعاليت رنابسپاراز پروكاريوتي هاي كدونهمه  )ب

  .شود منتقل مي Eبه جايگاه شود  وارد مي) ريبوزوم(رناتن Pبه جايگاه كه ي ي  tRNA ره )پ
  .  تواند سالم باشد مي ،فرزند پسر حاصل از ازدواج مردي سالم با زني هموفيل )ت
  .استبرابر  ،با تعداد آن در افراد سالم شكل داسي خوني كم به مبتلا افراد در هموگلوبين، هاي ژنتعداد نوكلئوتيدهاي  )ث
  .ها آگاه شد توان از وجود آن منجر شود، با مشاهده كاريوتيپ، نمي تني هاي فام اگر جهشي به ناهنجاري )ج

5/1  

  .هاي زير جاي خالي را با كلمات مناسب كامل كنيد در هر يك از عبارت  2
  .دارد قرار.. .................... مولكول در ها پپتيد پلي ساختدستورالعمل  )آ
  .شوند يم .................... لاكتوز هيمربوط به تجز يها ژن نباشدلاكتوز  ي قندباكتر طيكه در مح يصورت در )ب
  .نام دارد... ..................پردازد  شناسي كه به چگونگي وراثت صفات از نسلي به نسل ديگر مي اي از زيست شاخه )پ
  .است... ............. تينظر جنسعاً از فرد ناقل قط ، مانند هموفيلي،نهفتهو  Xوابسته به  يماريدر ب )ت

1  

  .زير جواب صحيح را از بين كلمات داخل پرانتز انتخاب كنيد هاي عبارتدر هر يك از   3
A( بازهاي مكمل در نقاطي كه )DNA( دنا براي باز شدن دو رشته )آ ,T C,G−  (وجود دارد انرژي بيشتري لازم است.  
  .شود بين آمينواسيدهاي غيرمجاور ديده مي) پپتيدي - هيدروژني(ها، پيوند  در ساختار مارپيچ پروتئين )ب
  .شود انجام مي )كربوكسيل - آمين(از انتهاي  ،ساخت پپتيد در حال يد به پليجد اسيد اضافه شدن آمينو )پ
  .نيستيك مكان ) فعال كننده - عوامل رونويسي(محل ساخته شدن و فعاليت  )ت
CTT(اي هموگلوبين طبيعي، در رشتة الگوي دنا، ترمز ششمين آمينواسيد زنجيرة ب )ث CAT−  (است .  
   .    است) معنا بي – دگرمعنا(از نوع  ATC به ATG تبديل رمز جهش )ج

5/1  

توجه كنيد در  ( ها را به هم وصل كنيد آن. مربوط است »ب«به يك مورد از عبارات ستون »آ«هريك از عبارات ستون   4
  .)يك عبارت اضافه نوشته شده است »ب«ستون 

  »ب«  »آ«
  ها  تشخيص ابعاد مولكول-1  ارانشايوري و همك) آ
  ها با استفاده از پروتئاز   تخريب پروتئين -2  چارگاف) ب
  اي  ساختار مارپيچ دو رشته -3  ويلكينز و فرانكلين) پ
  اطلاعات اوليه در مورد مادة وراثتي  -4  واتسون و كريك) ت
  دار دنا  گيري مقدار بازهاي آلي نيتروژن اندازه - 5  

  

1  

    »در صفحة دوم سؤالاته ادام«  
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٢ 
  .گيرند و متخلفين تحت پيگرد قانوني قرار مي) حتي با ذكر منبع(، قبل و يا بعد از برگزاري آزمون، براي تمامي اشخاص حقيقي و حقوقي ممنوع است ...)الكترونيكي و (حق چاپ، تكثير و انتشار سوالات به هر روش   

 

 .هاي زير پاسخ دهيد به پرسش ،N14ها به محيط كشت  پس از انتقال باكتري هاي مزلسون و استال مايشآز مورددر   5

) (دناي ) آ DNA ؟دادند چند نوار و در كجاي لوله تشكيل ،هاي اوليه پس از گريز دادن باكتري  

   .باشد را بنويسيد مي همانندسازي مربوط به دور دوم اي كه شماره لوله ،داده شدهدر شكل ) ب 
  .ذكركنيد رااين مرحله  آزمايش لوله در DNAهاي  مولكول جايگاه دليل 

 

  

5/1  

  . بنويسيدنادرستي جملات زير را  علت  6
  .ي هستندپروتئين ها همه آنزيم) آ
  .باشد مي Y  وX ) هاي كروموزوم(  هاي تن فام روي هموفيلي يماريب هاي )الل(دگره  )ب

1  

  .هاي زير پاسخ دهيد اطلاعاتي به پرسشهاي  مولكول مورددر   7
  .ديسياست را بنو گريد يبا اجزا) يكووالانس( ياشتراك ونديو دو پ يساختار حلقو يكه دارا ،رنا يدهاياز نوكلئوت بخشي نام) آ
   .ها را بنويسيد و دناي اصلي باكتري )پلازميد( يك تفاوت بين ديسك) ب
وضعيت نقطه آغاز و پايان همانندسازي نسبت  ،ها در پروكاريوتبا يك جايگاه آغاز دنا  در همانندسازي دو جهتي) پ

  به هم چگونه است؟

1  

  75/0  )تفاوتيك مورد شباهت و مورد  يك( .كنيد هموگلوبين و ميوگلوبين را مقايسه  8
 توان مي چگونه ها آزمايشگاه در ها آنزيم ويژگي اين از ها، آنزيم روي زياد و كم دماي متفاوت تأثير به توجه با  9

  كرد؟ استفاده
5/0  

  .زير گزينه مناسب را انتخاب كنيد هاي پرسشدر   10
  .مي باشد............... دناي خطي، داراي .... ..................مولكول دناي حلقوي ) آ
   متفاوت سر دو - همانند) 2                  دو رشته پلي نوكلئوتيد - برخلاف) 1

                                                             مارپيچ ساختار - همانند )4                             يكسان ةرشت دو - برخلاف )3
  در كدام گزينه بيشتر است؟ واحد تكرار شوندهتنوع  )ب

   mRNA) 4                             آميلاز )3           سلولز                       )2                  ژن هموگلوبين )1
  ؟استر را دارد دي شكستن پيوند فسفو تواناييكدام آنزيم  )پ
1 (DNA مراز  پلي)هليكاز      ) 2                            ) دنابسپاراز  

3 (RNA 1 مراز پلي  )4                    )  1 رنابسپاراز (RNA 2مراز پلي )2 رنابسپاراز  (  

75/0  

  1  .انداز را تعريف كنيد و وظيفه آن را در رونويسي بنويسيد راه  11
    »ومس ةسؤالات در صفح ادامه «  
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٣ 
  .گيرند و متخلفين تحت پيگرد قانوني قرار مي) حتي با ذكر منبع(، قبل و يا بعد از برگزاري آزمون، براي تمامي اشخاص حقيقي و حقوقي ممنوع است ...)الكترونيكي و (حق چاپ، تكثير و انتشار سوالات به هر روش   

 جايگاه به مربوط هاي ماده طبق كتاب درسي پيش .باشد مي آمينواسيد به رنا ةدهند شكل زير مربوط به آنزيم اتصال  12
   .بنويسيد را آنزيم اين فعال

5/0  

  .پاسخ دهيد ي زيرها به پرسش دهد  را نشان مي  )tRNA( كه رناي ناقل با توجه به شكل زير  13
  شود؟ آنزيم رنابسپاراز ساخته مينوع اين مولكول در هستة ياختة يوكاريوتي توسط كدام ) آ
نوع پيوندي  چه ها  شود و بين آن ل مياين مولكول با كدام بخش خود به رناي پيك متص) ب

  )هر دو ضروري هستند ،ذكر شماره در شكل و نام بخش( ؟ شود برقرار مي

1  

  . را بنويسيدسازي  در رابطه با پروتئين زيرهاي  عبارتدليل نادرستي   14
   .شوند ميبه هسته هدايت  شوند توسط دستگاه گلژي ميهايي كه در سيتوپلاسم ساخته  پروتئينبخشي از  )آ
  . شوند مي Aدر مراحل ترجمه، همة رناهاي ناقل ابتدا وارد جايگاه ) ب

1  

 .زير پاسخ دهيد هاي پرسشدهد به  ها را نشان مي وكاريوتدر ي شكل زير كه تنظيم بيان ژن مورددر   15

 ؟كند اثر عواملي تغيير مي در ،انداز راه شماره بهتمايل پيوستن كدام طبق كتاب درسي،  )آ

 باشد؟ استر مي كدام شماره حاوي پيوند فسفودي) ب

  

5/0  

  5/0  ؟گيرد صورت ميهاي يوكاريوت چگونه  تن ياخته هاي فشرده فام بيان ژن در بخشتنظيم   16

  1  .اي بارزيت ناقص را تعريف كنيد رابطه دگره  17

  . است   −O دارند و يكي از فرزندان اين خانواده داراي گروه خوني +Aاي پدر و مادر هر دو گروه خوني در خانواده  18
ABO و Rhگروه خوني از نظر و اين فرزند را ژنوتيپ پدر، مادر    .)نيستپانت و آميزش لازم  مربعرسم ( بنويسيد  

5/1  
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۴ 
  .گيرند و متخلفين تحت پيگرد قانوني قرار مي) حتي با ذكر منبع(، قبل و يا بعد از برگزاري آزمون، براي تمامي اشخاص حقيقي و حقوقي ممنوع است ...)الكترونيكي و (حق چاپ، تكثير و انتشار سوالات به هر روش   

هاي قرمز داسي شكل و نشانگان داون پاسخ  خوني ناشي از گويچه ، كم) PKU(هاي فنيل كتونوري  در مقايسة بيماري  19
  :دهيد

  توان با رژيم غذايي جلوگيري كرد؟  كدام بيماري مياثرات از بروز ) آ
  شود؟ مشاهده مي )كروموزومي(تني  فامناهنجاري  ،در كدام بيماري) ب

5/0  

هاي با توجه به نمودار به پرسش. ذرت است يرنگ نوع) هاي پيفنوت( نمودهاي رخ يفراوان عيمربوط به توز رينمودار ز  20
  .زير پاسخ دهيد

  شود؟ در كدام شماره از نمودار مشاهده مي AaBBCc) ژنوتيپ(نمود  ژن) آ
  .بنويسيد 5براي جايگاه شماره  )ژنوتيپ( دنمو ژنيك ) ب
  

5/0  

صفتي با سه جايگاه ژني است كه هر كدام دو  ،طبق مطالب مطرح شده در كتاب درسي، صفت رنگ در نوعي ذرت  21
در . كنيم استفاده مي Cو  A ،Bها در اين سه جايگاه، از حروف بزرگ و كوچك  دگره دارند كه براي نشان دادن ژن

 يني كنيدب نسل حاصل را پيش) هاي( نمود و ژن) ها( نمود قرمز خالص و سفيد، رخ) فنوتيپ(نمود  دو رخصورت آميزش 
  .)رسم مربع پانت و آميزش نياز نيست(

5/0  

  .هاي زير پاسخ دهيد تغيير در مادة وراثتي جانداران به پرسش مورددر   22
  ؟كند نمي تغيير اًن الزامت تني از نوع جابجايي، اندازه فام چرا در ناهنجاري فام )آ
  ممكن است افزايش يابد؟، جهشدر اثر پپتيدي  رشته پلي يك درچه صورت طول) ب

1  

  20 نمره                                                                            ».موفق باشيد«  
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 :زمونآتاريخ   علوم تجربي :رشته     3 زيست شناسي :درس  نهايي آزمون شبه راهنماي تصحيح
13/09/1402  

  2 :تعداد صفحه    وازدهم دورة دوم متوسطهد :پايه 
  1402ماه سال آذر  درنوبت سراسركشورآموزان روزانه، بزرگسال، داوطلبان آزاد و آموزش از راه دور  دانش
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     نمره  راهنماي تصحيح رديف

١ 

  

  .گيرند و متخلفين تحت پيگرد قانوني قرار مي) حتي با ذكر منبع(، قبل و يا بعد از برگزاري آزمون، براي تمامي اشخاص حقيقي و حقوقي ممنوع است ...)الكترونيكي و (حق چاپ، تكثير و انتشار سوالات به هر روش 

  )                     27ص) (25/0(درست  )ب                                                                       )1ص) (25/0(درست  )آ  1
  )43ص) (25/0(درست نا )ت                                     )                            31ص) (25/0(درست نا )پ
  )50ص) (25/0(درست نا )ج                            )                                     48ص) (25/0( درست )ث

5/1  

     ) 34ص(  )25/0( خاموش )ب                                                          )22ص) (DNA ( )25/0(دنا ) آ  2
  )43ص) (25/0( )خانم(زن ) ت                                                    )       38ص( )25/0( شناسي ژن) پ

1  

                  )16ص() 25/0( هيدروژني) ب                                                                     )7ص) (25/0( Gو   C )آ  3
             )35و 34ص() 25/0( عوامل رونويسي) ت                                                           )16ص() 25/0( كربوكسيل) پ
  )49ص() 25/0( معنا بي )ج                                                                )48ص() 25/0( CTT )ث

5/1  

  )                 3ص) (25/0) ( ها با استفاده از پروتئاز ئينتخريب پروت( 2 )آ  4
  )5ص) (25/0) (دار دنا گيري مقدار بازهاي آلي نيتروژن اندازه( 5 )ب
                            )        6ص() 25/0() ها تشخيص ابعاد مولكول( 1) پ
  )7ص() 25/0) (اي ساختار مارپيچ دو رشته( 3 )ت

1  

  )10ص ) (25/0( دادند تشكيل لوله انتهاي در) 25/0( نوار يك ،دادن گريز از پس اوليه هاي باكتري دناي) آ  5
به علت ) 25/0(و نيمي چگالي سبك داشتند  )25/0(ها چگالي متوسط  چون نيمي از مولكول) 25/0( 2لوله شماره ) ب

  )10ص) (25/0( .باشد حفاظتي مي اينكه همانندسازي نيمه

5/1  

 )19 و 8 ص) (5/0. (خاصيت آنزيمي دارد ولي پروتئين نيست rRNA) آ  6

Xالل بيماري هموفيلي روي كروموزوم )ب   )43ص ) (5/0(. اللي ندارد Yباشد و روي كروموزوم  مي  
1  

  )    3شكل  4 ص) (25/0(  كربنه قند پنج يا  بوزير )آ  7
تواند  ها مي ديسك اطلاعاتيا به غشاي ياخته متصل نيست ) ديپلازم( سكيد ولي است متصل اختهي يبه غشا ياصل يدنا )ب
   )13ص( )5/0( .ها )كيوتيب يآنت( ستيدر برابر پادز يمقاومت باكتر شيافزا بدهد مانند يرا به باكتر يگريد يها يژگيو
  )13ص ) (25/0( .ابل نقطه آغاز قرار داردنقطه پايان در مق) پ

1  

اند اكسيژن به هردو  هر دو مولكول پروتئيني هستند و هر دو از واحدهايي به نام آمينواسيد تشكيل شده: شباهت  8
 )25/0 ( .ذكر يك شباهت كافي است(شود  وصل مي

ميوگلوبين فقط يك  - 2زنجيره  4هموگلوبين از  پپتيدي ساخته شده است ولي ميوگلوبين فقط از يك زنجيره پلي - 1: ها تفاوت
ميوگلوبين داراي ساختار نهايي سوم  - 3اكسيژن را حمل كند  4تواند  كند در حالي كه هموگلوبين مي اكسيژن را حمل مي

  )18 و 17 ص) (5/0(  .)ذكر يك تفاوت كافي است( باشد باشد ولي هموگلوبين داراي ساختار نهايي چهارم مي مي

75/0 

پذير  ، ولي براي غيرفعال كردن موقتي و  برگشت)25/0(شود  ها از دماي بالا استفاده مي براي غيرفعال كردن دائمي آنزيم  9
  )   ، فعاليت20ص) (25/0( .كنند براي مدتي از دماي پايين استفاده مي

5/0  

  »در صفحة دوم ي تصحيحادامة راهنما«
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  .گيرند و متخلفين تحت پيگرد قانوني قرار مي) حتي با ذكر منبع(، قبل و يا بعد از برگزاري آزمون، براي تمامي اشخاص حقيقي و حقوقي ممنوع است ...)الكترونيكي و (حق چاپ، تكثير و انتشار سوالات به هر روش 

 

                 )22و  16 ص) (25/0( آميلاز )3) ب                                     )7و  6ص) (25/0( ساختار مارپيچ - همانند) 4 )آ  10
DNA)1) پ    )12ص) (25/0() دنابسپاراز(مراز  پلي  

75/0 

ها،  يتوال نيبه ا )25/0( .كند يم ييرا شناسا آنكه رنابسپاراز  )25/0( در دنا وجود دارد يا ژهيو يدينوكلئوت يها يتوال  11
و  )25/0( دايپ قيمناسب را به طور دق دينوكلئوت نيشود رنابسپاراز اول يانداز موجب م راه. شود ياندازگفته م راه
  )23ص) (25/0( .را از آنجا آغاز كند يسيرونو

1  

.) باشد آموزي تنها به نام متيونين نيز اشاره كرد درست مي چنانچه دانش(اسيد  و آمينو) tRNA )25/0 يارناي ناقل   12
  .باشد هم به عنوان يك گزينه درست مي   ATP ذكر) 29ص ) (25/0(

5/0  

                                         )23ص) (25/0(  3 مراز پلي RNA(رنابسپاراز ) آ  13
  )29ص () 25/0( پيوند هيدروژني - )28ص( )25/0(  )كدون آنتي(توالي پادرمزه ) 25/0( 2شماره ) ب

1  

شوند و براي انتقال نيازي به  هاي آزاد ساخته مي شوند توسط ريبوزوم هايي كه به مقصد هسته هدايت مي پروتئين) آ  14
  )31ص() 5/0. (دستگاه گلژي ندارند

  )30ص) (5/0. (گيرد قرار مي Pجايگاه  در) اسيد متيونين داراي آمينو(زيرا رناي ناقل مكمل رمزة آغاز ) ب

1  

  5/0  )   35ص) (25/0( 3شماره ) ب)                                                             25/0( 1شماره ) آ  15
بسپاراز را به ژن مورد نظر  رنا يدسترس ،)25/0( يخاص يها تن در بخش فام يفشردگ زانيدر م رييتواند با تغ يم اختهي  16

  )36ص( )25/0( .كند ميتنظ
5/0  

، به صورت حد واسط )25/0( در حالت ناخالص) 25/0(است كه صفت  يها برقرار است و آن موقع دگره نيباي  هرابط  17
  )41ص) (25/0. (شود يم اهدهمش خالص يها حالت) 25/0(

1  

AIيا  AODd : پدر  18 iDd )5/0  (      مادر:   AODd  ياAI iDd  )5/0(        فرزند:oodd    ياiidd )5/0) (5/1 )41و  40ص  
  5/0  )50ص) (25/0(نشانگان داون ) ب    )    45ص) (25/0(فنيل كتونوري ) آ  19
  )45ص() 25/0( 4در شماره ) آ  20

  )45ص)(ذكر يك مورد) (25/0( AaBBCC  ،AABbCC ، AABBCc) ب
5/0  

21  AABBCC  aabbcc  AaBbCc× =  
  )45و ص 44ص) (25/0( صورتي رنگ) فنوتيپ(نمود  رخ

5/0  

 حتي بخش ديگري از همان كروموزوم منتقلدر جهش جابجايي قسمتي از يك كروموزوم به كروموزوم غيرهمتا يا ) آ  22
  )51و  50 ص) (5/0( .شود مي
  )50ص . (تبديل شود) 25/0(به رمز يك آمينواسيد ) 25/0(كه رمز پايان  صورتي در) ب

1  
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